

市人大常委会工作报告部署安排 2025 年人大工作

为“再造一个新佛山”提供坚实法治保障

文/佛山市新闻传媒中心 记者莫璇 通讯员佛任宣

2月20日,市十六届人大五次会议听取了市人大常委会主任胡钦代表市人大常委会作的工作报告(以下简称《报告》)。

《报告》指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年暨地方人大设立常委会45周年。市人大常委会在市委正确领导下,坚持稳中求进、守正创新,依法履职、担当作为,顺利完成市十六届人大四次会议确定的目标任务。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步深化改革的重要一年。《报告》指出,市人大常委会将坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,深入践行全过程人民民主,依法行使宪法法律赋予的各项职责,在坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度上取得新成效,为“再造一个新佛山”提供坚实法治保障。



扫码一图读懂市人大常委会工作报告

加强高质量立法供给

法律是治国重器,良法是善治前提。近年来,市人大常委会紧扣人民群众急难愁盼的热点问题,深入推进“小切口”“小快灵”立法,创制性立法“量身定制”解决实际问题,使地方立法更务实、更接地气。

2024年,市人大常委会制

定《佛山市养老服务条例》,以法治方式规范居家社区养老与机构养老;制定全国首部规范窨井盖安全管理的法规《佛山市窨井盖安全管理条例》,依法保障群众的“脚下安全”。两部法规将报请省人大常委会审查和批准后,由市人大常委会以公

告的形式予以公布。

紧扣深化立法领域改革的新任务新要求,聚焦重点领域、新兴领域,市人大常委会在2025年将适时启动《佛山市专业批发市场消防安全管理条例》《佛山市残疾人保障条例》审议工作。同时继续审议《佛山市经

营性房屋使用安全管理条例》,规范房屋使用安全管理工作,保障社会公共秩序、人民群众生命财产安全;《佛山市海绵城市建设管理条例》,以立法形式探索固化海绵城市建设实践中的部分有效经验做法。

基层立法联系点向来是立

法的“民意直通车”。《报告》指出,2025年市人大常委会将进一步健全立法全流程各环节充分听取人民群众意见建议的长效机制,充分发挥19个基层立法联系点“民意直通车”作用,提升人民群众参与立法工作的积极性。

增强人大监督实效

执法检查较真碰硬,工作监督直面热点,专题询问不避难点,跟踪督办持续发力,监督更具刚性和实效……

聚焦全市发展大局和群众关心关切,市人大常委会开展人大监督,积极探索完善监督方式方法,不断增强监督刚性和实效,切实做到发展所需、改革所

向、监督所至。

《报告》指出,2025年市人大常委会将围绕“十四五”规划纲要实施情况和“十五五”规划纲要编制、“无废城市”建设、城市绿化管养、历史文化名城保护与旅游融合发展、宗教活动场所规范化管理、《佛山市矛盾纠纷多元化解条例》贯彻落

实情况开展专题调研,以及农村集体经济高质量发展、中央法务区建设、乡村普法专题视察。

专题询问是人大加强对“一府一委两院”工作监督的重要形式,是国家权力机关依法进行的庄严之“问”。

2024年10月,市人大常

委会就我市实施“百千万工程”开展专题询问,并建立问题清单,抓好跟踪整改,有效将专题询问成果转化为推动“百千万工程”加力提速实际成效。《报告》明确,今年将继续开展“百千万工程”专题询问整改落实以及打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况跟

踪监督。

当前,佛山制造业正处于新旧动能转换关键时期。《报告》提出,今年市人大常委会结合听取审议市政府关于以科技创新引领现代产业高质量发展工作情况的报告,开展“产业科技创新”专题询问,进一步助力加快构建现代化产业体系。

保障人大代表依法履职

回首过去一年,市人大常委会充分发挥代表主体作用,健全服务机制,创新活动形式,建好履职平台,努力使代表工作更接地气、更有活力。

比如,2024年市人大常委会为建好用好人大代表联络站,将原有840个代表联络站优化提升为373个。又如,指导南海

区在全市率先建成集人大代表中心联络站、基层立法联系点、人大办公室有机融合并拓展研习实践功能的全过程人民民主研习实践基地。

《报告》指出,2025年市人大常委会将持续抓好人大代表联络站、基层立法联系点、市级预算工作基层联系点建设,指导基层人

大建设高水平全过程人民民主研习实践基地。此外,为丰富拓展人大代表联系人民群众的内容和形式,今年还将开展健全“两个联系”工作机制专题调研、“更好发挥人大代表作用”主题月活动,推动解决人民群众急难愁盼问题。

基层人大是纽带,一头连着党委中心大局,一头连着百姓幸

福向往。

去年,市人大常委会积极鼓励基层人大探索创新,深入开展县乡人大工作创新案例、人大代表履职案例、人大代表建议办理工作案例、人大代表联络站创新案例征集活动,召开基层人大创新工作交流推进会,总结推广4个类别40个创新案例。

在此基础上,《报告》提出,今年市人大常委会将继续总结推广镇(街道)人大议事会、民生微实事立办制等基层人大创新案例,丰富全过程人民民主基层实践。与此同时,继续落实市人大代表回原选举单位报告履职制度,推动代表依法履职、自觉接受人民群众监督。

持续加强人大自身建设

打铁必须自身硬!做好新时代人大工作,自身建设是基础。

市人大常委会把坚持党的全面领导作为做好人大工作的最高政治原则和根本政治保证,确保党中央决策部署及省委、市委工作要求在人大工作中得到全面贯彻落实。

《报告》指出,市人大常委会按照“四个机关”要求,以政治建设为统领,加强常委会及机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,将制度建设贯穿其中,着力打造有为人大、创新人大、活力人大。

加强队伍建设。市人大常委会一方面将加强党风廉政建

设,严格落实意识形态工作责任制,牢固树立正确选人用人导向,打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。另一方面深入实施机关效能提升三年行动,不断提升机关工作效能;大力推进“数字人大”建设,进一步提高运用信息技术推动人大工作的能力和水平。

讲好人大故事。加强人大制度理论研究和新闻宣传工作,持续深化人民代表大会制度的研究阐释,讲好新时代佛山人大故事。

强化协同联动。强化上下联动和工作指导,加强与基层人大的工作协同,进一步密切联系、形成合力,不断提高新时代新征程

佛山人大工作质量和水平。使命催人奋进,实干方显担当!

新的一年,市人大常委会将在市委的坚强领导下,守正创新、履职尽责、担当作为,不断开创佛山人大工作新局面,为奋力推进中国式现代化的佛山实践作出新的更大贡献。

佛山法院:

2024年结案26.2万件 连续第三年结案数超过收案数

文/佛山市新闻传媒中心 记者陈敏珊

2月20日,在市十六届人大五次会议上,佛山市中级人民法院院长胡志超作工作报告。报告指出,2024年,全市法院新收案件26.1万件,结案26.2万件,连续第三年结案数超过收案数,法官人均结案360件。市法院新收案件28999件,结案29029件。审判质效稳步提升,为佛山高质量发展提供了坚实司法保障。

过去一年,佛山法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实省委和市委要求,做实“公正与效率”工作主题,全面决胜“六大工程”。

在保障国家安全和社会稳定上,佛山法院依法打击刑事犯罪、参与综合治理、相关案件入选人民法院案例库、全省法院十大刑事案件;打击网络犯罪,相关案件入选中国法院年度案例。

公正审理民事案件。建立婚姻家庭“审判+教育+保护”

机制,妥善审理劳动争议、房地产纠纷案件,一系列举措促进社会和谐。行政审判妥善化解争议,执行方面开展“小案必执”专项行动,为当事人追索6.5亿元,创新“法院监管+自行处置”执行模式,加快财产变现。

司法为民,便民利民。佛山法院深入推进“天平工程”,持续提升审判综合质效,实现三年以上破产案件基本清零,惩治虚假诉讼。“网上法院工程”成效显著,建成电子卷宗集成中心,两级法院212个数字机器人参与司法辅助,顺德法院“金凤凰”智慧金融审判一体化平台系统获国家版权。同时清退案款、诉讼费,对困难当事人减免诉讼费、发放救助金。

融入基层治理,推进多元解纷。佛山法院深入推进“多元解纷工程”,构建基层调解在前、行业调解居中、诉前和解断后的前端治理“佛山模式”;落实《佛山市矛盾纠纷多元化解条例》,两级和解中心携手联动单位将12.9万件纠纷解决于诉前;开展“枫桥式人民法

庭”创建活动;深入推进行业治理,推动金融机构优化风险内控和“呆账核销”机制,一审信用卡纠纷同比下降32.3%。

在护航佛山高质量发展方面,佛山法院牵头的两项营商环境指标连续三年地级市第一,取得了不俗的成绩。上线全国首个困境企业风险预警平台,创新“出售式”破产重整方式,助力11家企业重生;妥善处理重大项目纠纷,设立工作站,护航产业发展。同时,助力佛山城乡区域协调发展,妥善化解涉村集体组织纠纷1744件;推行“森林法官”“河湖法官”机制,助力建设绿美佛山。

此外,队伍建设上,佛山法院全面加强人民法院党的建设,扎实开展党纪学习教育,深入推进“党建工程”“卓越工程”,新增全省、全市审判业务专家9名,64个案件入选全国、全省法院典型案例、优秀庭审;严管厚爱促履职,推动上诉案件平均移送时长从104.2天降至64天,刑事案件二审开庭率提升至48%,全力打造堪当时代重任的法院铁军。

佛山检察机关:

25宗案件获评 全国、全省典型案例

文/佛山市新闻传媒中心 记者刘赞

2月20日,在市十六届人大五次会议上,佛山市人民检察院检察长郭玉向大会作工作报告。报告指出,2024年全市检察机关共办理各类案件31613件,25宗案件获评全国、全省典型案例,41个集体和个人获得省级以上荣誉。

过去一年,佛山检察机关践行检察现代化使命,以高质量检察履职为大局服务,坚决依法从严打击危害公共安全、故意杀人、抢劫、制毒贩毒等严重影响群众安全感的犯罪,起诉904人。推动网络综合治理,依法惩

治电信网络诈骗等犯罪,起诉772人。倾力护航经济高质量发展,制定“检察护企”14项工作措施,起诉破坏市场经济秩序犯罪854人,起诉侵犯知识产权犯罪269人。

彰显检察现代化作为,以高质量民生保障为人民司法。佛山检察机关办好检察为民实事,开展“检护民生”专项行动,办理相关案件4674件,起诉生产、销售伪劣商品犯罪78人,向213名因案陷入生活困境的被害人或其家属发放司法救助金226万元,帮助解决燃眉之急。呵护未成年人健康成长,起诉侵害未成年人犯罪415人。起诉破坏生态环境资源犯罪82人,办理相

关公益诉讼案件227件,追缴生态环境损害赔偿金1.63亿元。

积聚检察现代化力量,以高质量法律监督为法治担当。去年佛山检察机关受理审查逮捕案件8129件11150人,审查起诉案件12530件15620人。办理民事、行政检察监督案件2644件,提出再审检察建议48件、同比上升50%。

在检察公益诉讼工作中,立案办理公益诉讼案件737件,制发检察建议232件,到期整改率99.7%,扎实办理最高检部署的珠江流域水环境治理公益诉讼专案,立案相关案件83件,在全国检察工作会议上介绍专案办理经验。

亮点荣誉

●市检察院获司法部、全国普法办评为全国“八五”普法中期表现突出单位

●市检察院职务犯罪检察部门获最高检确定为全国检察机关重大职务犯罪案件办理团队

●南海区检察院、顺德区检察院获评全国检察机关全媒体生产传播工作成绩突出单位

●顺德区检察院获评全省打击虚开骗税违法犯罪工作成绩突出集体

●高明区检察院未成年检察部门荣获“广东省巾帼文明岗”

●甄某某职务侵占、假冒注册商标案在全国检察机关优秀立案监督案例评选活动

中获得优秀案例第一名

●1宗劳动争议检察监督案件入选全国典型案例

●4宗案件获评全省立案、侦查活动监督十佳案例

●2名干警分获全国检察机关案件流程监控能手型人才和全国检察机关信息工作优秀个人

●1名检察官获评“广东省三八红旗手”

●21名检察官获评全市优秀法治副校长

2024年工作亮点

- 审结刑事案件1.1万件1.2万人
●审结民事案件14.6万件
●审结行政案件3718件
●执结案件8.8万件,执行到位金额206.3亿元
●持续提升审判综合质效,省法院“一降两升三优化”18项指标中15项同比更优



扫码一图读懂市中级人民法院工作报告



扫码一图读懂市人民检察院工作报告